القوى                                                                                                               رنا سمير أبومخ

مقدمة بيداجوجيه في مجال التربية الرياضية
بعد اللقاء مع المعلمة عواطف جسار التي تُدرس موضوع الرياضيات في مدرسة البيروني – جت المثلث، حيثُ درسّت موضوع القوى للصف السابع والثامن، وإكتسب التلميذ من خلال هذا الموضوع المفاهيم التالية:

· مفهوم عملية القوى، وأهمية عملية القوى.
· مفهوم الأُس والأساس.
· مفهوم ترتيب القوى بالعمليات الحسابية.
· مفهوم الأعداد الطبيعية والأعداد الصحيحة.
· مفهوم قوانين القوى، وأهمية الإنصياع لهذه القوانين.
· مفهوم الأُس الزوجي والفردي في حالة الأساس عدد سالب أو عدد موجب.
· مفهوم العملية التبادلية بشكل عامة وفحص تبادلية القوى.
· مفهوم قوى متساوية، وقوى غير متساوية.
    المهارات التي إكتسبها التلميذ:

· مهارة كتابة القوى.
· مهارة قراءة القوى.
· مهارة كتابة القوى بواسطة الكلمات.
· مهارة إستخدام الآلة الحاسبة لحساب القوى.
· مهارة تحديد الأولويات في تنفيذ العمليات الحسابية.
· مهارة حل تمارين متنوعة بإستخدام  قوانين القوى.
· مهارة تحويل تمارين قوى إلى تمارين ضرب.
· مهارة إيجاد مقلوب عدد من الصورة 
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· مهارة إيجاد رقم الآحاد للعدد المُمثل بواسطة القوى.
· مهارة المقارنة بين الأعداد المُمثلة بواسطة القوى. 
   الأخطاء الشائعة في القوى:

· مفهوم عملية القوى:
    التلميذ نسي مفهوم عملية القوى، أو غير واضح له الإختلاف بين عملية القوى وعملية الضرب،
والعلاقة بين العمليتين، لذلك عندما يُطلب منه كِتابة القوى كحاصل ضرب عوامل متشابهة فإنه يكتب بالشكل التالي:
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أي أنه يضرب الأساس بالأُس.
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أمثلة:

· مفهوم الأساس والأُس:
التلميذ نسي مفهوم الأساس والأُس، أو غير واضح له مفهوم الأساس والأُس والإختلاف بينهما، لذلك فإنه يُخطئ أثناء كتابة القوى كحاصل ضرب عوامل متشابهة حيثُ أنه إعتقد بأن أساس القوة يدل على عدد العوامل في حاصل الضرب، وأن أُس القوة يدل على العدد المضروب بنفسه أي بمعنى أنه فهم المفاهيم بشكل معكوس، أو أنه إعتقد بأن صفة التبادلية تتحقق في عملية القوى، لذلك عندما يُطلب منه كِتابة القوى كحاصل ضرب عوامل متشابهة فإنه يكتب بالشكل التالي: 
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أمثلة:
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·  صفة التبادلية:
التلميذ إعتقد بأن عملية القوى هي عملية تبادلية مثل عملية الضرب والجمع، لذلك عندما طُلب منه المقارنة بين 
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 و 
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 فإنه إعتقد بأن: 
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وممكن أن يكون سبب هذا الخطأ أن التلميذ غير مقتنع بأن عملية القوى هي ليست تبادلية، بسبب أن المعلم لم يُثبت له لماذا عملية القوى ليست تبادلية؟ فهو إعتقد ما يلي:

بما أن:                                                                                           
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لذلك فإن:                                                                                         
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·  قانون التجميع:
عندما يُطلب من التلميذ المقارنة بين 
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 فإن التلميذ إعتقد ما يلي:
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فهو إعتقد بأن قانون التجميع قائم في عملية القوى.
وممكن أن يكون سبب هذا الخطأ أن التلميذ غير مقتنع بأن قانون التجميع غير قائم في عملية القوى، بسبب أن المعلم لم يُثبت له لماذا قانون التجميع غير قائم؟

وعندما يُطلب من التلميذ حساب ما يلي:
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فإنه يحل بالطريقة التالية:
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     أو أنه يستخدم قانون الرفع إلى "قوة القوة" حيث يحل بالطريقة التالية:
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·  الأُس الزوجي والفردي في حالة الأساس عدد سالب أو عدد موجب.
عندما يُطلب من التلميذ حل ما يلي:
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على الرغم من أن الإجابة النهائية صحيحة إلا أن طريقة تفكير التلميذ وطريقة الحل غير صحيحة. فمن المفروض أن يُحدد التلميذ إشارة الإجابة النهائية بالإعتماد على الأس أي: إذا كان الأساس عدد موجب والأُس عدد فردي أو عدد زوجي فإشارة الإجابة النهائية موجبة، أما إذا كان الأساس عدد سالب والأُس عدد فردي فإن إشارة الإجابة النهائية سالبة، أما إذا كان الأساس عدد سالب والأُس عدد زوجي فإن إشارة الإجابة النهائية موجبة. 
مُمكن أن يكون سبب هذا الخطأ أن المعلم لم يُثبت ويبرهن للتلميذ متى تكون الإجابة سالبة ومتى تكون موجبة أو أن التلميذ إعتقد بأنه يُمكن الحل بهذه الطريقة لأنه حل العديد من التمارين وكانت الإجابة النهائية لهذه التمارين صحيحة.
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أمثلة:
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وعندما يكون مطلوب من التلميذ كتابة عدد صحيح ملائم داخل المربع يقع التلميذ في خطأ.

[image: image107.wmf]n

a

a

n

×

=

مثال:
يضع التلميذ بداخل المربع 
[image: image14.wmf]2
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 حيث أنه لم ينتبه بأن كل شيء موجود داخل المربع هو مرفوع للقوة 
[image: image15.wmf]2

، لذلك فإن حله خاطئ والحل الصحيح هو: 
[image: image16.wmf]f

 أي ولا عدد يُمكن أن يحقق المساواة، وذلك لأنه إذا كان الأساس عدد سالب أو عدد موجب فإن النتيجة النهائية دائماً موجبة.  
وعندما يكون المطلوب من التلميذ أن يُحدد إشارة النتيجة سالبة أم موجبة فإنه يعتقد أنه إذا كان الأُس فردي فإن النتيجة دائماً سالبة وذلك لأنه قارنها مع الحالة التي يكون فيها الأُس زوجي فالنتيجة دائماُ موجبة.
أمثلة:
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· تبسيط عدد من الصورة 
[image: image18.wmf]w
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     الخطأ الأكثر شيوعاً بين التلاميذ هو الإختزال عند قسمة عدداً من الصورة 
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 ثابت)    
بدون إستخراج العامل المشترك في البسط.
مثال:
[image: image114.wmf]b

a

b

a

m

m

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

[image: image115.wmf]4

-

=


[image: image21.wmf]5

1

25

5

126

5

1

5

5

)

1

5

(

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

5

3

8

3

7

8

7

10

1

2

8

7

8

10

8

7

10

=

=

+

=

+

×

=

+

=

+

=

+

=

+

-

-

-


· تبسيط عدد من الصورة 
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الخطأ الشائع هو عدم تمييز التلميذ لتبسيط عدد من الصورة 
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 فهو يجمع القوى بدون إستخراج العامل المشترك.
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مثال: 
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· تبسيط عدد من الصورة 
[image: image25.wmf]2

)

(

b

a

±

.
الخطأ الشائع هو عدم تمييز التلميذ لتبسيط عدد من الصورة 
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 فهو يرفع كل عدد للقوة 
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 وبعدها يجمع العددين.
أي هكذا:
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أمثلة:
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خطأ آخر شائع هو أن التلميذ يُبسط 
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· قوى من الصورة 
[image: image31.wmf]0
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.
خطأ شائع عند حساب  قوى من الصورة 
[image: image32.wmf]0
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، حيثُ يكتب التلميذ النتيجة 
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 بدل1.

مثال:
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حيث قارن التلميذ عملية القوى مع عملية الضرب، لأنه في عملية الضرب أي عدد نضربه ب 
[image: image35.wmf]0

 يكون حاصل الضرب 
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، وإعتقد أن هذا ينطبق على عملية القوى. 
· قوى من الصورة 
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خطأ شائع عند حساب  قوى من الصورة 
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، حيثُ يكتب التلميذ النتيجة 
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 بدل1.

مثال:
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حيث قارن التلميذ عملية القوى مع عملية الضرب، لأنه في عملية الضرب أي عدد نضربه ب 
[image: image41.wmf]1

 يكون حاصل الضرب مساوي للعدد نفسه، وإعتقد أن هذا ينطبق على عملية القوى. 

· تبسيط عدد من الصورة 
[image: image42.wmf]m
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خطأ شائع عند تبسيط عدد من الصورة 
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n

a

a

×

 ( ضرب قوى متساوية الأساسات ) فالتلميذ يضرب أو يطرح الأُسس بدل أن يجمع.

                            
أي بمعنى أن التلميذ غير واضح له لماذا نضرب الأُسس، ممكن أن يكون السبب أنه لم يفهم من أين أتى هذا القانون، وممكن أن سبب ذلك أن المعلم طلب من التلاميذ الإنصياع للقوانين بدون أن يبرهن لهم من أين أتت هذه القوانين.
أمثلة:
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· تبسيط عدد من الصورة 
[image: image46.wmf]0
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.
خطأ شائع عند تبسيط عدد من الصورة 
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، حيثُ يكتب التلميذ النتيجة 
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مثال:
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· تبسيط عدد من الصورة 
[image: image50.wmf]n
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خطأ شائع عند تبسيط عدد من الصورة 
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 ( قسمة قوى متساوية الأساسات ) فالتلميذ يعتقد بأن أُس القوة لناتج القسمة مساوياً لحاصل جمع أُسس المقسوم والمقسوم عليه.
مثال:
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التلميذ لا يميز بين قانون قسمة قوى متساوية الأساسات، وبين قانون ضرب قوى متساوية الأساسات، لذلك عندما يستخدم قانون قسمة قوى متساوية الأساسات فإنه يجمع أُسس المقسوم والمقسوم عليه بدل أن يطرح. 
· ترتيب العمليات الحسابية.
الخطأ الشائع هو عدم إنتباه التلميذ أثناء حل تمرين يحوي عدة عمليات حسابية. حيثُ يُنفذ العمليات الحسابية بالترتيب دون أن يأخذ بعين الإعتبار الأولويات في تنفيذ العمليات الحسابية.

مثال:
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· إيجاد رقم الآحاد للعدد المُمثل بواسطة القوى.
الخطأ الشائع في تحديد دورة المتوالية لإيجاد رقم الآحاد. 
مثال:
 كم هو رقم آحاد العدد 
[image: image55.wmf]13

7
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الخطأ الشائع في تحديد دورة المتوالية، حيثُ حل التلميذ على أساس أن هذه الدورة ذات 5 حدود
وهي: 
[image: image56.wmf]2
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، لذلك حصل على نتيجة غير صحيحة، لأنه قَسَم على 
[image: image57.wmf]5

 بدل أن يُقسم على 
[image: image58.wmf]4


أي هكذا:
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الحل السابق غير صحيح، وذلك بسبب أن التلميذ حل على أساس أن دورة المتوالية تساوي 
[image: image60.wmf]5

 لذلك يكون تحديد رقم الآحاد غير صحيح.
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[image: image61.wmf]4

1

3

4

13

=


 

الحل السابق صحيح، وذلك بسبب أن التلميذ حل على أساس أن دورة المتوالية تساوي 
[image: image62.wmf]4

.

· خطأ متعلق بتحديد العدد الأكبر.
مثال:
أيهما أكبر
[image: image63.wmf]63
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 أم 
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أجاب أغلب التلاميذ أن 
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 وكان تعليلهم أن أُس أل 
[image: image66.wmf]2

 أكبر من أُس أل 
[image: image67.wmf]4

، وهذا التعليل غير صحيح لأننا لا نستطيع المقارنة بالإعتماد على الأُسس لكون الأساسات مختلفة.

ومن أجل الإجابة يجب تحليل 
[image: image68.wmf]63
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 بالشكل التالي:
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بعد التحليل الأساسات أصبحت متشابهة الآن يُمكن المقارنة بالإعتماد على الأُسس.

لذلك فإن:
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· تبسيط عدد من الصورة
[image: image71.wmf]m
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خطأ شائع عند تبسيط عدد من الصورة 
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 التلميذ يعتقد بأن الأُس هو فقط للبسط أي هكذا:

مثال:
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· تبسيط عدد من الصورة 
[image: image74.wmf](
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.
خطأ شائع عند تبسيط عدد من الصورة 
[image: image75.wmf](
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 حيثُ يُبسط التلميذ هذه الصورة بالإعتماد على قوانين الضرب المختصرة بالشكل التالي:


بسبب أن التلميذ لم ينتبه للعملية بين 
[image: image76.wmf]a

 و 
[image: image77.wmf]b

 فلو كانت العملية جمع لكان التبسيط صحيح أي هكذا:

مثال:
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· الفرق بين
[image: image79.wmf]n
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الخطأ الشائع هو عدم تمييز التلميذ بين
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 حيثُ يعتقد أنه لا يوجد فرق بينهما.


أي يعتقد ما يلي:

لذلك ينبغي أن ينتبه التلميذ للفرق بين 
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مثال:
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